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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження.Одним із основних завдань навчально-

виховного процесу в дошкільному навчальному закладі є підготовка дітей до 

навчання в школі. Необхідним для розв’язання цього завдання є формування 

мовлення дошкільників як пропедевтики подальшого його розвитку під час 

шкільного навчання. Повноцінне оволодіння мовленням є передумовою 

всебічного розвитку особистості дитини. Прищеплення інтересу до мови, 

створення умов для самостійних спостережень за нею, для розвитку мовлення 

дошкільнят відбувається на ґрунті формування мовних узагальнень та 

елементарного усвідомлення явищ мови й мовлення. Початковою ланкою 

опанування грамоти є засвоєння вміння здійснювати звуковий аналіз слів. Щоб 

безпомилково визначити звуковий склад слова, дитина повинна оволодіти 

розумовою дією виділення окремих звуків слова, співвідносячи їх з 

узагальненими звукотипами – фонемами, а також визначати їх послідовність та 

кількість.  

Проблема формування фонематичних процесів у дітей із порушенням 

мовлення є однією з найважливіших у логопедії. Вона охоплює виховання 

культури мовленнєвого слуху, вироблення вмінь розпізнавати певний звук у 

слові, аналізувати звуковий склад слова. 

У дітей фонематичні процеси формуються послідовно від простого до 

складнішого: фонематичне сприймання, фонематичні уявлення,  фонематичний 

аналіз та синтез, і тривалість їх розвитку різна, залежить від складності. Для 

розвитку кожного наступного фонематичного процесу потрібна не стільки повна 

сформованість попереднього, скільки її достатність, і тому окремі етапи розвитку 

різних за складністю фонематичних процесів можуть накладатися один на інший. 

Без достатньої сформованості фонематичного сприймання неможливе 

становлення фонематичних процесів, що формуються на його основі: формування 

повноцінних фонематичних уявлень, фонематичного аналізу і синтезу, у свою 

чергу, без тривалих спеціальних вправ на формування навичок звукового аналізу і 
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синтезу діти не опановують грамотне читання і письмо. 

Дослідження науковців (Н. Гаврилова, Е. Данілавічютє, В. Ільяна, Л. 

Коваль, Ю. Рібцун, А. Савченко, Є. Соботович, В. Тищенко, Л. Цветкова та ін.) 

доводять, що недорозвинення фонематичних процесів (фонематичний слух, 

фонематичний аналіз, фонематичний синтез, фонематичне сприймання та 

фонематичні уявлення) призводить до порушень звуковимови, навичок писемного 

мовлення, негативно позначається на розвитку лексико-граматичної сторони та 

зв'язного мовлення. Діти із недоліками формування вимовної системи рідної мови 

внаслідок порушення сприймання й вимови фонем складають значну частину 

учнів молодших класів, які також мають і порушення писемного мовлення 

[Радецька В. Й. Формування фонематичних навичок у дітей з мовленнєвими 

вадами / В. Й. Радецька // Логопед : наук.-метод. журн. – Харків: Основа, 2010. – 

С. 23-29.]. За несформованості фонематичних процесів дитина сприймає, 

запам'ятовує, повторює, пише не те, що їй сказали, а те, що вона почула точно або 

щось дуже подібне. 

У дослідженняхО. В. Рібцун [74], О.П.Мілевської [65], Н.С.Гаврилової [13], 

В.В.Тарасун [41], Є. Ф. Соботович [78],Л. Ф. Обухової [69], В.С. Мухіної [66], І. 

С. Марченко [62], О. Р. Лурії [57], В.В.Коноваленко [39], В. М. Ільяної [31], О.М. 

Гвоздева [15], Л.С. Волкової [12], О. С. Ушакової [88], Л.І.Трофименко [83] 

вказується, що для дітей із тяжкими порушеннями мовлення характерними є 

низький рівень сформованості операцій визначення місця звуку в слові, 

кількісного та послідовного аналізу. Типовими залишаються і труднощі в 

засвоєнні звукоскладової структури. Нерідко при правильному відтворенні 

контуру слів порушується звуконаповнюваність (перестановка складів, звуків, 

заміна і уподібнення складів тощо). Однією з характерних особливостей дітей з 

ТПМ є недостатність фонематичного сприймання, непідготовленість до засвоєння 

навичок звукового аналізу та синтезу.  

На основі теоретичних досліджень було виявлено, що фонематичні уміння у 

дітей з тяжкими порушеннями мовлення мають свої специфічні особливості. З 

метою підвищення ефективності корекційної роботи по формуванні 
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фонематичних умінь у молодших школярів з ТПМ, нами було обрано 

темудослідження: «Формування фонематичних умінь у молодших школярів з 

тяжкими порушеннями мовлення» 

Предметдослідження: розвиток фонематичних умінь у дітей з тяжкими 

порушеннями мовлення. 

Об'єктдослідження: особливості формування фонематичного аналізу та 

синтезу у дітей з тяжкими порушеннями мовлення. 

Метадослідження:вивчити особливості формування фонематичних умінь у 

дітей з тяжкими порушеннями мовлення.  

Завданнядослідження: 

1. розкрити поняття сутності фонематичних процесів у дітей з ТПМ та їх 

розвиток; 

2. визначити особливості фонематичних процесів у дітей із тяжкими 

порушенням мовлення;  

3. провести експериментальне дослідження сформованості фонематичних 

процесів у дітей з тяжкими порушенням мовлення та визначити шляхи їх 

вирішення . 

Метoди дoслiдження: 

• теoретичнi: теoретикo-критичний аналiз психoлoгiчнoї, педагoгiчнoї та 

метoдичнoї лiтератури щoдo прoблеми дoслiдження, пoрiвняння, 

систематизацiя, узагальнення здoбутoї iнфoрмацiї з прoблеми вивчення 

мовлення у дітей із загальним недорозвитком мовлення;  

• емпiричнi: аналіз методик діагностики мовлення у дітей із загальним 

недорозвитком мовлення;  

• статистичнi: аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Теоретичне значення дослідження полягає у розширенні та систематизації 

теоретичних відомостей про формування  фонематичних процесів та умінь у дітей 

із ТПМ. 
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Практичне значеннядослідження полягає в можливості використання  

розробленої методики роботи для формування фонематичних умінь і навичок у 

дітей із тяжким порушенням мовлення, у роботі вчителів-логопедів. 

Місце проведення дослідження:Буштинська гімназія-інтернат 

гуманітарного профілю I-III ступенів, за адресою вул. Б.Хмельницького, 86, смт.  

Буштино, Тячівський район, Закарпатська область.  

Структура дипломної роботи: робота складається  зі вступу, трьох 

розділів, висновків до розділів, загальних висновків,  списку використаних 

джерелу загальній кількості 99,  додатків.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



58 
 

ВИСНОВОК 

 

У сучасній науці і практиці склався комплексний психолого-педагогічний 

підхід до діагностики та формування фонематичних процесів у дітей з 

порушенням мовлення і загальним недорозвитком мовлення. Допомога молодшим 

школярам з тяжким порушенням мовлення здійснюється в закладах освіти, 

охорони здоров'я, соціального забезпечення спеціальних приватних закладах 

допомоги дітям. 

Теоретичне і практичне вивчення проблеми показало, що ТПМ – одне з 

найпоширеніших мовленнєвих порушень, що зустрічаються в логопедичній 

практиці і формування фонематичних процесів у дітей з порушенням мовлення 

залишаються недостатньо розробленими як в теоретичному, так і в практичному 

плані. 

На основі літературного огляду можна зробити висновок про те, що основою 

корекції порушень звуковимови у дітей молодшого шкільного віку з тяжким  

порушенням мовлення являється своєчасна діагностика і корекційно-розвиваюча 

робота з урахуванням компенсаторних можливостей кожної дитини. 

При проведенні констатуючого експерименту, ми досліджували рівень 

фонематичних процесів у дітей молодшого шкільного віку із тяжким порушенням 

мовлення. Ми вивчали особливості фонематичного сприймання, фонематичних 

уявлень та фонематичного аналізу та синтезу. Обстеження будували на 

загальному системному підході, розробленому у вітчизняній логопедії, з 

урахуванням специфіки мовленнєвих і немовленнєвих порушень, загального 

психоневрологічного стану дитини і віку. 

При аналізі отриманих даних нами були виявлені порушення фонематичного 

аналізу і синтезу у всіх молодших школярів із тяжким порушенням мовлення. 

Порушення торкалися найчастіше звуків з фонетичних груп свистячих, шиплячих 

і сонорів. У деяких дітей виявлений низький рівень розвитку фонематичного 

сприймання - 50% обстежених дітей виявили непоганий результат, однак  інша 

половина також має порушення у розрізненні звуків , переважно шиплячих. 
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Щодо фонематичних уявлень, то за даними виконання запропонованих 

завдань 40%  дітей не мають проблем у розвитку даного фонематичного процесу, 

тоді як 60%  школярів даної групи виявили наявність порушень у розрізненні 

часто змішуваних дитиною звуків. 

Фонематичний аналіз та синтез  виявився найскладнішим із усіх 

фонематичних процесів. Як виявило обстеження, жоден школяр, не виявив 

високого рівня сформованості даного процесу. 50% дітей можуть виокремлювати 

фонему ізольовано, 40% правильно виконали завдання на розрізнення звуків у 

складах, лише 10% молодших школярів із ЗНМ (одна дитина) правильно вказала 

всі звуки у словах незалежно від позиції. 

         Нами була складена система логопедичної роботи по формуванню 

фонематичних процесів у дітей молодшого шкільного віку з порушенням 

мовлення, зокрема ЗНМ III рівня, яка включала ігрові форми роботи та 

ґрунтувалася на  роботах  Є. Ф.Соботович,В. В. Тищенко,О. С. Ушакової, 

Ю.В.Рібцун, В.М.Ільяна, Л.І. Трофименко 70% дітей після проведеної роботи 

мають  високий рівень сформованості фонематичних уявлень, 60% дітей виявили 

сформоване фонематичне сприймання. Як продемонстрували результати 

контрольного етапу, 80% дітей змогли виділити фонему в ізольованому потоці 

мовлення, 30% дітей змогли правильно виділити звук у складах, 20% школярів 

правильно вирізнили звуки у словах у різних положеннях. 

Контрольний етап дослідження показав, що проведена система роботи з 

формування фонематичних процесів мовлення у дітей з порушеннями мовлення із 

використанням ігрових прийомів виявилась загалом ефективною 
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